

關於推動政治革新工作，根據中央的規定分爲刷新政風，勵行法治，健全機構，改進人事及加強研究發展等工作，其中刷新政風由人事處及安全處主辦，勵行法治則與各單位都有關係，並由法制室與法規整理委員會主辦。健全機構，改進人事則屬於人事處的工作。加強研究發展由研考會負責。具體的資料一至三月份的報告即可於近日內印出來。

鄭議員惠芝補述：

你們的具體工作既有充分的資料，請提出書面報告。本席認爲革新政治，提高行政效率與研究者核工作有極密切關係，但是若干單位對於人民申訴案件仍有積壓情形，例如某托兒所的案子迄今已有三年之久仍未有下文，研考會對於行政效率較差的單位有否嚴加考核？

荆議員鳳崗補述：

人民任何申請案件，動輒就要戶口謄本及地籍證明，其實這些資料都掌握在政府手裏，應當簡化手續，藉以便民

民政部門第三組質詢及答覆

研考會何執行秘書答：

鄭議員所提積壓人民申請案件達三年之久，請提供具體資料，當可查覆，其他質詢各點未及答覆者容以書面答覆。

二、里民大會爲表達民意，宜導政令，推行復興中華文化，發揚固有倫理道德及促進地方自治建設之重要基層會議，本市除陽明山地區外，其餘十四區共有五五二里，其中僅一六個里有里民聚會所，另四四二里係借用附近學校禮堂，教室及里長辦公室，一一四里則在露天開會，缺少適當集會場所，實爲里民大會開不好的最大原因，市府爲此號召凡能提供建地之里，市府願負擔興建費用，希請貴局對自動提供建地之里，能夠兌現——盡力設法撥款興建里民集

張議員同生代表宣讀（如書面）

質詢對象：民政局、地政處、社會局、國宅會

質詢議員：張同生（代表宣讀）、潘天祿、梁紹洲、鄭娟娥、范伯超、蔣滄生、周洪根

質詢摘要：

民政局

時間：民國六十一年五月二十日上午十一時二十分
主席（林議長挺生）：請張議員同生代表第三組宣讀質詢詞

會所。

里民大會開不好的另一原因，就是里民提出的改進建議事項，十件中很難有一兩件照辦的，多數都是一推再拖沒有下文，儘管市府一再強調，要重視里民大會建議案，但仍然只是流於形式，而未見實質效果，因此引不起里民參加會議的興趣，查市政建設之主要目的是爲全體市民謀求福利，那麼市民提出的改進建議事項，似應受到重視即應認真考慮其需要性對確屬需要者應即設法辦理，如當年預算無法容納時亦應列入以後年度預算辦理，方合民主政治取之於民用之於民的原則，推拖了事，不是解決問題的辦法，尚請正視此一問題。

三、民俗改善，自推行節約拜拜，輔導民間改善祭典本於祭神在，祭神如神在，心誠則靈等方面着力最大，又甚獲多數市民之合作，績效亦感可觀，除統一拜拜日期之外，是否尚有其他可行，行而有效之方法。

又改善民俗，除改善祭典之外，是否尚有其他需要改善之民俗，敬請予以分別說明。

四、修建本市先賢祠，配享春秋之祭，以勵來茲，正風糾俗，莫有爲善，請問貴局長對此可否予以考慮，如能付之實施，潛移默化，功在桑梓，良好影響之所及，其裨於華胄氣概，民族精神者，實非淺鮮，局長以爲如何？

五、請問自去年七月以來新成立之國民生活須知輔導委員會工作成效如何？

地政處

一、責處對地價之評定，是否公允，其標準如何？
二、都市土地重劃地區所劃出之公共設施用地何時始能清算補償，事關人民權益何以延擱二十餘年尚不辦理？請說明。

。

社會局

一、社會福利基金預算龐大，事實上並未辦好臺北市的社會福利事業，貴局長是否知悉臺北市仍有各種不同形狀的乞丐沿街求乞？爲此無論閣下說得怎樣天花亂墜，對臺北市的社會福利事業確是一大諷刺，未知感想如何？請說明。

國宅會

貴會對國民住宅的興建與違建會拆除違建配合的情形如何？對建築用地的困難有無具體解決之方案？對行政院院令規定提供退除役軍人承租建宅之用地，爲何遲不執行？請說明。

主 席（十一時二十分）：

第二組完畢，第三組范議員請假，共有六十六分鐘，請

開始。

張議員同生補述：

本組質詢項目已印有書面，唯口頭補充質詢時，也請各單位一併答覆，先請民政局柯局長答覆。

民政局柯局長台山答：

議長、各位議員，現在開始答覆第三組的質詢。關於區公所的職權，原先有一百多項工作亟待協調，嗣經與各單位一再協調後已有六十多項已經協調妥當，並且已擬具了行政組織與業務革新方案一種提報市政會議通過并呈送市長核示

革新方案等市長核示後即可着手辦理。

張議員同生補述：

請問自今日起算起，市長可望於那一日批示？

潘議員天祿補述：

後即可送達貴會。荆議員提到於區公所內設立戶籍資料是否會加強人民困擾？其實不然，因為區公所為辦理選舉及役政業務必須有這些資料，其與人民申請戶籍毫不相關，僅為提供內部的作業的方便資料來源則為戶政事務所受理人民登記或申請案件抄送之副本。

鄭議員娟娥補述：

戶警合一當然很好，但是權責必須劃分清楚，警分局長雖是副主任，但因負有實際責任，必須同時授予實權才能有利於工作的推展。

民政局柯局長台山答：

區長為名義上的主任，實際負責者確係分局長，但在處理工作上也並不有任何不方便。

張議員同生補述：

近一年來本席發現各區公所公務員確實工作繁忙，並非辦事不力，故意積壓公事因此市府應該把權責劃分清楚，加強各區公所的職權，但是何以遲遲不能實現，例如區內人民團體仍由社會局補助，區公所既無補助經費，縱然前去輔導，所能發生的關係也很薄弱，再如後備軍人的經費十年前至今仍無調整。因此區公所的職權務必及早確實劃分，俾能便民，尤其希望在本會同仁本屆任期内促其實現。

民政局柯局長台山答：

民政局已着手提高區長的資歷，起用年輕有爲者，有關權責劃分問題本局也與市府各單位一級主管一再協調，而經各方面協調同意的業務已有六十一項，該一行政組織與業務

60.8.21.

民政局柯局長台山答：

現在本市里民大會的聚會所只有十六處，因此有多達一百一十四個單位必須借用寺廟學校等場所開會。至於松山區富臺里已經向軍方洽妥提供土地，迄今已有半年之久，何以還不能興建？

民政局柯局長台山答：

現在本市里民大會的聚會所只有十六處，因此有多達一百一十四個單位必須借用寺廟學校等場所開會。至於松山區富臺里的聚會所現在已在設計圖樣，本局正向主計處建議希望以水泥建造成二層樓房。另為配合雙園托兒所的建築也準備設計一個五十坪的聚會所。大安區正計劃建造一處一百坪的聚會所，這些都已分別進行，財務單位如能配合，當無問題。另外還有一個事實是里民大會的提案的確有一部份不能解決，所以現在各單位和區公所已經採取了聯合作戰，開會的人數也有顯著的增加。

周議員洪根補述：

請改用書面詳細答覆。

梁議員紹洲補述：

第三個問題改用書面答覆，第四個問題因與文化有關，

請先答覆。

民政局柯局長台山答：

謹答覆第四個問題。孔廟本屬私產，現在該廟產權所有

人吳陳兩先生業將該廟捐獻給市政府，已向內政部辦理手續，市府接管以後將研究加以修建。目前本市的忠烈祠則由國防部接管。因此市府正另覓地點興建市忠烈祠，迄今已提出來討論過幾次，本局一定遵照各位議員的指示努力辦理。

梁議員紹洲補述：

我們對地方上講忠行孝的人都要表揚敬重，忠烈祠則是爲紀念爲國犧牲的先賢志士而設，這些都可以啓發後世，不過本市如果有忠烈之士，也可以利用國防部的忠烈祠，無需另行建造。

張議員同生補述：

請地政處熊處長答覆。

地政處熊處長鼎盛答：

本人到任以後對於地政業務已經開始作週密的檢查，今

後對於規定地價的工作自須予以加強，即如將來公告以後，也將再就實際情形加以檢查。

周議員洪根補述：

公告之地價往往把地價較高地估價過低，而把地價很低之地公告地價很高，究竟根據什麼標準？地政處公告的地價務必公平合理，這種估價不公允的情形是否合理？希望處長今後能改善作業情形。

地政處熊處長鼎盛答：

謝謝您的提醒，的確，地價的評定影響至鉅，今後本處自當必須慎重處理。

周議員洪根補述：

現在有很多法令已不能適應經濟迅速發展的需要，因爲法令都是消極性的，往往不能走在時代前面，所以有關部份法令不能適應時代需要的本處一定澈底研討，如有修改必要者一定呈請上級建議修改法規。

周議員洪根補述：

由於熊處長是新任的，或許尚不盡知全部情況，本席自不能也不願有所指責，唯有關地政處的業務貴處必須澈底檢討整頓，使之邁上軌道。

梁議員紹洲補述：

地價的公告應當本乎不要與民爭利的原則辦理，須知便民即是德政，便政府則害民。但是過去很多事情都是只便政府而非便民，例如公告一百元一坪的地價僅及市價二十分之一，這就是與民爭利，如果是爲公共用途尚屬情有可原的做法。

張議員同生補述：

請社會局彭局長答覆有關社會福利基金中綜合救濟院的問題。

社會局彭局長德答：

本市乞丐的取締工作完全由警察局負責，目前收容的人數有二十六人，最多時達四十人，預算為十五萬一千二百元，可以收容六十餘人，因此警局發現後都可以送到本局來，不過所謂「整個社會福利措施都做了，還有乞丐的現象，實是很大的諷刺」，我不知道這句話真正的用意何在？

潘議員天祿補述：

彭局長把乞丐的存在責任完全推諉到警察局，其實警察局僅是執行機關，社會福利措施的政策自屬社會局的職責。今天本市的社會救濟經費既然數字龐大而社會福利措施又由貴局負責，何以迄今仍未見採取積極的措施？目前乞丐行乞的方式，尤其令我們痛心比方臺北街頭，時可見一些衣着破爛的老太婆牽着殘廢或是骨瘦如柴的小孩於酷暑或嚴寒的天氣立于街頭行乞，藉以博得行人的同情，這種情形在實施民生主義的社會難道能允許存在嗎？社會局不能給予適當的救濟與處置，實在是不能辭其咎的。

社會局彭局長德答：

乞丐算是一級貧戶，根據社會救助辦法應由政府完全收容。

潘議員天祿補述：

局長的報告書以數字表現貴局工作之成果固不容否認，但社會救濟工作萬不可關在象牙塔裏進行。而是必須深切的瞭解社會狀況後才能有適當的措施，特別是既有龐大的預算，今後必須重視乞丐的收容工作，記得過去第三科陳科長就能面對問題，設法解決，現在的科長也能不受法令的約束，

面對實際狀況，勇於負責解決問題，這些都是社會救濟工作的主要的做法。例如非本市的居民，亦即居住未滿六個月以上的流浪人，無親無靠，缺乏謀生能力者，依法不能收容，但是要把他趕到那裏去？所以法令是原則性的規定，也是人所制定的，遇到這種事情仍當面對現實去謀求實際解決之道。其次婦女職業訓練所也是貴局的職責之一，這一機構是要拯救生活無着或遭遇堪憐的婦女，但是該所自民國五十七年成立以來，一共收容了多少人？訓練有成效，並使之能就正當職業的又有多少人？逃走或以不正當方法保釋出去的又有多少人？

社會局彭局長德答：

職業輔導所過去收容的人數當另將統計數字提出書面報告，不過目前收容辦法已略有改變，過去是硬性規定一年以上才能由保人領回去，現在的規定是由其親生父母前來認領者不在此限，這一改變也可以說是對於不適宜的法令作機動的修改，因此在七八十人當中經由他們的親生父母領回去的有六十幾人，目前尚留在所裏，真正無家可歸的還有十五人，這些人仍在繼續接受技藝訓練。

潘議員天祿補述：

從五十七年以後經訓練後被保釋出去的有多少人？出去後又重操舊業的有多少人？你們知道少年感化院對於感化期滿出院的少年在社會上的所作所為仍然隨時追蹤，密切注意。但是如果訓練出去以後就不加以注意，這就是推卸責任的做法。其次要請教局長，綜合救濟院只是一百餘萬元的工程

，何以需三年的時間才能造好？

社會局彭局長德答：

根據權責劃分的原則，工程部份是由興建會承辦的，所以責任完全在該會，本局只是從旁督促，為何要耽誤這麼久？應由該會答覆較方便，不過據我瞭解，當時的設計似有錯誤，就是最初勘察土地時並未注意到水田內有水池，及至發包動工之後才發現有很多水田，於是不得不改變設計，也因而耽誤了時間。

潘議員天祿補述：

使用市民的錢可以不談成本，但以企業的觀念來看，這種做法對於市民將如何交待？由於計劃不完備而多拖延兩年，損失應由誰來負擔？雖然工程應由興建會負責，但是由於工程延誤致使社會福利措施也遲延了這麼久，社會局不能說沒有責任，特別是經費由社會局撥付，事主對此計劃之是否完整何以不加慎重的審查？

社會局彭局長德答：

這個責任誰該負責？也許還待研究，不過今天在我的立場上我是沒有辦法答覆的，同時社會局本身並無提出工程變更的計劃。

潘議員天祿補述：

綜合救濟院內部的情形很亂，據說一個工友在逢年過節時都要對他的主管有所表示，否則即有遭受停職之慮，這種頹風實在不得了，請局長追查一下。

社會局彭局長德答：

本人報告如下：自五十三年迄今收容人數共八四〇人，逃走人數計二六七人，輔導就業者六十九人，結婚者一二四人，重操舊業則四十五人。

張議員同生補述：

請問局長一個問題這完全是出於善意的質詢希望局長如果真有其事就說有，要是沒有就答覆沒有。婦職所所長原為某王姓女士，後來改換林張來春女士，聽說與局長夫人關係甚為密切，又據說婦職所原收容女子並不是想逃跑的，而是被原來單位的人員保釋出去的，保釋的方法是先和所長連絡

主席：

可以馬上查辦。

謝謝，現在已超過十分鐘，下午二時三十分繼續開會，
休息（十二時十分）。

時間：民國六十年五月廿日下午二時三十八分
主席（林議長挺生）：

現在繼續質詢。

鄭議員娟娥補述：

在開會以前本席希望議長仍參加警政、衛生小組。

主席：

我儘量參加。

潘議員天祿補述：

先請彭局長就婦職所歷年來逃跑人數共有多少，加以說明。

社會局彭局長德答：

好，以五千元或兩萬元代價領回去。去年就有一位高雄市籍女子因不甘再被領出去，而跳基隆河自殺。這種事情表面上看是保釋，實際上是逼迫重操舊業，據說保釋所得價款是由所長與局長夫人四六朋分。請問有無此項事實？

社會局彭局長德答：

謝謝貴席善意的詢問，本人謹作正面并負責的答覆，不論有否其事，本人定加澈查唯本人鄭重否認婦職所長與內人很熟的說法，此有介紹人可資證明，該所長係臺東人與內人素不相識。其次，關於該所長盜收賄款而與內人分帳若其事本人願負起法律責任，本人保證絕無其事，至於該所有無同龜婆勾結本人也要澈查。

張議員同生補述：

本席站在議員立場，也非常希望沒有其事。但如果確有其事就太驚人了。請問，綜合救濟院花去了一億多元經費，經過三年多的時間，局長說地基沒有弄好這是興建會的責任。關於這點檢舉人說雖然設計改了兩三次最後還是按照原來的設計圖進行，同時說第一科科長向商人拿回扣，一共拿到二百卅四萬元，拿到款子大部分奉送局長，請問局長知道不知道這件事？

社會局彭局長德答：

不知道這件事，不過我一定要查，至於說送款子給本人我負法律責任答覆，絕無其事。

張議員同生補述：

綜合救濟院貧民住宅據了解住的人都怨言滿天，致很少

人搬進去住雖然標榜為現代化的社會福利機構，但據說其中黑暗重重，希望局長查一下尤其總務科長要查一查關於這一點詢問到此告一段落希望局長以後對於社會福利政策，應加緊進行。

鄭議員娟娥補述：

一、關於婦職所保出去的名冊，希望彭局長能給我們一份。
二、婦職所負責人從臺東來，什麼關係來的？是介紹的還是什麼關係來的。

社會局彭局長德答：

介紹來的，有兩三個人介紹，我把名單查一查。

張議員同生補述：

檢舉書移送調查局調查，下面請研考會執行秘書答覆。

鄭議員娟娥補述：

關於研考會蒐集資料，研判案情提供行政首長施政，是否已盡了應盡責任？請舉例說明。

研考會何執行秘書柏林答：

關於本會蒐集資料部份分為兩種：一為經常性資料，一為專業性資料經常性資料包括各種業務方面或管制資料尤其輿論方面資料，包括貴會各議員先生的質詢，專業資料如對自來水廠專案研究分析資料，首長簡報以後，作為改進業務重要參考資料，另外，公車處也有改進資料，本市各種市場分布情形以及應改善部分，均有資料提供首長參考，以上舉例向鄭議員報告。

鄭議員娟娥補述：

我認為你的答覆並不完整，老實說，你的委員會所做的都是表面工作，根本未腳踏實地去做事，例如議員質詢或者提案，市政府到底做了幾件？再說里民大會，個人對里民大會雖不能說幫助很大，但有幫助，里民大會提出問題，市政府如能想法解決，市民才有出席里民大會的興趣與信心，現在三個月開會一次，提出問題無法解決，或互相推諉，市民自然減低興趣，研考會對於這些問題有無向主管單位報告說明？現在里民大會國防部派指導員參加，證明自己做不好，講起來是丟面子的事。再說市政府有保留款，但對很多基層問題不設法解決，是否表示臺北市的錢多用不完？舉一個簡單例子我所住的地區，是一個難民窩，很多市民希望政府協助他們整頓環境，處理違章建築，但是你們把問題擱在一邊，只曉得每月拿薪水，議員協助召開里民大會，車錢化的不少，你們參加每晚還有卅五元的津貼費，我們議員則不然，就是爲的協助你們做好基層工作，今天要面對現實，腳踏實地的去做工作，不能只做些標榜的工作，譬如有很多市民申請建照下不來，動工以後又命令停工，都使得市民不滿，何執行秘書不但作議會總連絡人，自己的工作也要做好，請答覆。

張議員同生補述：

剛剛鄭議員問到研考會，研究里民大會開不好的原因，另外關於保留款爲什麼不能用？兩個問題請說明一下。

研考會何執行秘書柏林答：

鄭議員提出詢問，我說明兩點一、關於里民大會開不好

，大會雖不能說幫助很大，但有幫助，里民大會提出問題，市

除了主管單位民政局本身研究改進以外，我們對於這個問題也在研究配合。二、關於政府人員參加里民大會有津貼可拿，本會同仁並未參加或擔負任何任務。

鄭議員娟娥補述：

我是說市政府官員派到里民大會有車馬費可領，既然拿錢，就應該把事情辦好里民大會認爲最有效率的單位是清潔處。總之，里民大會所提問題要切實去做，沒有辦法做到的要告訴市民，不要欺騙市民。

研考會何執行秘書柏林答：

關於里民大會決議案本來都是送民政局，由民政局直接送執行單位處理在研考會本身，只負責去催，做到做不到，一定要答覆，目前研考會只能做到這一點，至於進一步如何做法，需要執行單位負責。

張議員同生補述：

謝謝何執行秘書。接下去請梁議員詢問國宅會。

梁議員紹洲補述：

國宅會編制七十八人，都做些什麼事？請開一職務名單供我們參考。另據說國宅會要擴大編制使我想到政府有很多機關應擴大而不擴大，反之不應擴大的反而擴大了前者如區公所，人事不夠也是有目共睹，應擴大而未擴大；後者如國宅會成立以後，做了多少國民住宅？是否都需要國宅會先生們去指揮監督？已有七十八人的編制，何必再要擴大，請執行秘書說明。

國宅會蔡執行秘書添璧答：

國宅會現行編制七十八人，自民國五十七年起才將原國

疾兒童？請說明。

民住宅興建委員會改組，定了這個編制，改制前當時主要業

地政處

務是貸款一般低收入者，改制以後一年要蓋二千四百戶國民

二、中山區下埠頭段等地區，土地重劃根據何項法令辦理？請

說明。

住宅，而還要蓋國民學校、市場、公共建築物，過去兩年來

三、房屋產權登記實不便民，根據何項法令辦理？請說明。

一年平均所花工程費約四億元。如與其他單位做比較，工程

說明。

人員需要有一百人，國宅會在七十八人，工程人員只有三十

一、國民住宅興建會本，去年興建若干？尙欠違建拆除戶若干

？請說明。

一人，負擔三、四億元之工程，事實上實在不敷分配，因此

二、里民大會實施辦法，明文規定本市里民大會每三個月開

秘書處

一、本市民生東路新社區委員會屬何種組織？請說明。

二、秘書處巡察室掌理何項業務？請說明。

秘書處

一、依「里民大會實施辦法」經訂推行里民大會應行改進事項

第三項規定，應訂立分年分期籌建簡易集會場所計劃，以

期達到一村里一場所之目的，本會歷次建議市府早期規劃

實施，為何編列籌設里辦公場所預算反而佔先？請說明。

60.8.21.

二、「里民大會實施辦法」明文規定本市里民大會每三個月開

一次，由里長召集之。里民大會以里為單位，每戶應有公

民一人代表出席，集會時得由出席公民推選三人為主席團

，輪流擔任主席之規定，為何里長常為旁觀席上客，不能

主持大會，發揮自治功能？請說明。

三、政府以提倡節約，改善民俗為當務之急反被誤為妨礙信仰

自由或主持不平，貴局長有無妥善改進辦法？改善民俗重

質詢摘要：

社會局

一、貧民福利措施辦理情形如何？請說明。

二、貧苦殘疾兒童現收容多少？有無士林、北投二區的貧苦殘

質詢議員：黃馨葆（代表宣讀質詢詞）、林穆燦、廖東城、

賴張珠玉、莊阿螺、陳重光、羅文富、林振永、

周財源、林榮剛、陳振家